

Diario de Burgos

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veinte céntimos líneas; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez; RECLAMOS: línea, 25 céntimos; COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 0,25 a 5 pesetas; ESQUELAS FUNEBRES: de 4 pesetas en adelante. Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XIV. - Num. 4.101

Oficinas: calle de Victoria, sur, 15. Teléfono núm. 155

Miércoles 10 de Agosto de 1904.



Luis Silva
CIRUJANO DENTISTA
30 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid. 28, Burgos

Dr. H. Casado,
DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una. Gratuita para pobres de una a dos.
San Juan, 48 y 50, principal, izquierda

E. MORANCHEL
CIRUJANO-DENTISTA
Especialista en las enfermedades de la boca.
Se construyen toda clase de aparatos protéticos.
ALMIRANTE BONIFAZ, 21, 2.º
Gratis a los pobres de ocho a nueve.

A. HURTADO,
CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA,
Espolón, 40
Especialista en enfermedades de la boca y en dentaduras artificiales.
Extracción sin dolor.
40, ESPOLÓN, 40.

Doctor Cesar Antón
EXAYUDANTE DEL DOCTOR REINA
OCULISTA
Consulta de once a una. Gratis para pobres.
SAN JUAN, 48, 2.º

Doctor G. URRAGA
Oculista
Consulta de 11 a 2. Gratis a los pobres.
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

THE GENERAL ACCIDENT ASSURANCE CORPORATION, LIMITED
Compañía inglesa de seguros contra incendios
CAPITAL: libras esterlinas 400.000
Agencia general de España, Libertad, 27, pral., Madrid.
Subdirección y Agencia de Burgos, D. Santiago Maestro y Maestro, Avellanos, 9, pral.

Ecos políticos

CARTA DE MADRID
Madrid 9.
El ministro de la Gobernación supone que la huelga de Zaragoza tiene su verdadero origen en un interés político. El señor Sánchez Guerra no ha dicho qué clases de elementos puedan influir en esta campaña de agitación, aprovechándose del malestar de las clases obreras.
No puede atribuirse en manera alguna ni a liberales, demócratas, ni republicanos. Es para éstos bandera importante el problema de las reformas sociales, para comprometerla en las luchas entre obreros y patronos. Solo pueden tener interés los anarquistas en per-

turbar la vida de las poblaciones, a pretexto de la reivindicación de los derechos del trabajador.
De la capital aragonesa las noticias no son, en realidad, muy satisfactorias. El gobernador comunica al ministro de la Gobernación que la huelga presentaba hoy caracteres alarmantes y que teme que en el mitin de esta tarde se promuevan desórdenes.
De Bilbao, telegramas particulares es informes oficiales aseguran que se hacen trabajos para que se declare en aquella región industrial la huelga general; pero los obreros de las grandes fábricas y los de las minas no son materia fácil de que la explote la masa libertaria, que en Vizcaya apenas ha conseguido reclutar un centenar de adeptos.
La temperatura ha pasado hoy en Madrid de 40 grados a la sombra. Desde primera hora han cruzado el espacio nubes amenazadoras de tormenta. En estos momentos el bochorno es grande, las nubes mayores y se considera inminente la tempestad.
Los círculos políticos tan desiertos como en días anteriores.
El subsecretario de Gobernación marcha esta noche a Biarritz, sustituyéndole en su cargo el director de Administración local, señor Calderón.
El ministro de la Gobernación ha comenzado hoy a estudiar detenidamente el asunto de la Gran Vía, con el propósito de ver si puede ser resuelto pronto y favorablemente.
MENCHETA.

EXTRANJERO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Desde San Petersburg
La población rusa.—Pobres cantos.—Órgano nihilista.—Valientes calificativos.—¿Lo padecera evitar?
La policía rusa tiene fama en Europa de ser tan inútil como la que más, y si en algo supera a la de otros países es en la dureza de los procedimientos que emplea para hacer declarar a los que caen en sus garras.
Los últimos atentados nihilistas y especialmente el de que fué víctima el ministro Plehwe, demuestran cuanto dejamos afirmado, porque no solo no supo evitar el crimen, sino que además fué torpe al no descubrir el plot que se tramaba, no obstante haber sido puesta en la pista de él.
Además, han trascendido cerca de 15 días desde que ocurrió el atentado, y esta es la fecha que no ha logrado conocer la verdadera personalidad del criminal ni descubrir sus cómplices.
Ha efectuado infinidad de registros domiciliarios y ha llevado a las cárceles más de un centenar de personas, pero no ha conseguido nada en concreto, nada que se relacione de una manera clara y terminante con el asesinato de Plehwe.
Pero el hecho que ha puesto más de relieve su torpeza, es el descubrimiento de una antigua asociación nihilista de Kiew.
Desde hace más de diez años venía publicándose en dicha capital un periódico titula-

do *La Carnicería*, el cual pasaba por ser órgano de los carniceros y chacineros, y aparentemente así era, pues en él no se hablaba más que de ganado vacuno, lanar y de cerda.
Sin embargo, el tal periódico era un órgano nihilista que llenaba a las mil maravillas el objeto para que había sido fundado: cosa que no pasó por la mente de los censores, quienes jamás vieron en él cosa que fuera contraria al orden público.
La verdadera intención de los artículos y noticias publicadas por *La Carnicería*, solamente era comprensible para los afiliados al nihilismo, para los que poseían la clave del significado de cuanto decía; los que no estaban en el secreto, nada de particular veían.
Lo gracioso era el medio de que se valían los redactores de *La Carnicería* para nombrar a los altos personajes. A los policías los llamaban botargos; a los jefes de éstos, cerdos; a los ministros, generales y gobernadores, carneros y terneras; a los grandes duques, bueyes cebones, y al emperador le designaban con el calificativo de toro.
Una denuncia imprevista, no el buen olfato de la policía, descubrió a ésta la existencia de la asociación nihilista y el medio de que se valían los enemigos del czar para entenderse sin que nadie lo sospechara, y para que no se le escapara la caza, inmediatamente encarceló a 87 personas, que es el número a que ascendían los redactores, colaboradores y demás confectionado es de *La Carnicería*.
Tres días después de ser revelado a la policía el ingenioso ardid de los nihilistas, una bombamataba en San Petersburg a Plehwe.
Creemos que el asunto no necesita comentarios.
RUTOFF.

El Palacio de Castilla

Dice *L'Echo de Paris* que el soberbio palacio de la fallecida reina Isabel, situado en la avenida Kléber, será puesto en venta dentro de algunas semanas.
Si no encuentra comprador antes del otoño será vendido en pública subasta en el precio de cuatro ó cinco millones.
Los muebles de inestimable valor y las numerosas obras de arte que encierra el palacio, serán igualmente puestos en venta si no son adquiridos por alguien.
Este magnífico palacio, que había costado a la reina Isabel alrededor de 10 millones, fué construido por una princesa rusa, a quien costó muchísimo más y que no llegó a habitarlo nunca.
El periódico francés pide al Gobierno que sea adquirido por el Estado, pues este no posee ninguna residencia verdaderamente digna de los soberanos que, de tiempo en tiempo, visitan a París.
El palacio de los soberanos de la avenida del bosque de Bolonia, está cada día más inhabitable.
Oficiosamente *L'Echo* dice que el Estado debe adquirir esta residencia real, puesto que las condiciones en que se ofrece serían más ventajosas todavía si los herederos te-

nían la promesa ó evidencia de que el palacio sería conservado.

Maniobras generales

Además de las maniobras de caballería anunciadas, habrá otras generales en Octubre en las regiones de Castilla la Nueva y Andalucía.
Tomarán parte una división completa por región, ó sea cuatro regimientos de infantería, el de caballería divisionario, otro más de esta arma que se designe y dos grupos de artillería.
Se movilizarán los cuerpos de infantería, llamándose las reservas activas con objeto de poner los regimientos a un pie reforzado de 1 200 plazas.
Cada división llevará todos sus servicios auxiliares de Administración y Sanidad, incluso el aerostático.
El director de las maniobras será el teniente general D. César del Villar y Villate, nombrándose dos generales de división como jueces de campo para apreciar el desarrollo que al plan de ellas se dé y en su día se fije.
Las divisiones que tomarán parte son: la 2.ª, compuesta de los regimientos de infantería Saboya, Wad-Ris, Asturias y Covadonga, el de caballería cazadores de Lusitania, 5.º montado de artillería, 2.ª compañía montada de Administración militar, 2.ª sección divisionaria de la 1.ª compañía de Sanidad militar, y la 4.ª división, que la constituyen los regimientos de infantería Pavia, Alava, Soria y Granada.

Crónicas provinciales

Briesca
Por fin tenemos novillos de Carreros. Los ántimos se han apaciguado.
El cartel ha sido del agrado del público y lástima es que los toros no lo hubieran también sido.
Siempre tendrían cuatro años y no tres, cuyo poder no es comparable por buenos que resulten.
No por esto nos inclinamos de un lado ni de otro.
Preciso es que cada uno cumpla su compromiso, pero eso no quita para que condonemos a los que estiman las cosas por ser de mas lejos.
Los héroes a gran distancia resultan semidiosos y en cambio en su país no pasan de una medianía: la envidia, el antagonismo les rebaja hasta colocarlos reducidos a la colectividad de sus semejantes, cuando no se ceba y les denigra.
* * *
Declamamos en una de nuestras crónicas anteriores que nada podíamos anticipar de Teatro, mas hoy nos place dar algunos detalles.
Ha llegado a ésta la Compañía cómico-lirica dirigida por los señores Díaz y Guillen, primero actor y bajo respectivamente, y en la cual figuran como típicos las señoritas Adela Serrano y Filiberta Alonso.
Esta compañía ha abierto un abono a pre-

cios económicos por cuatro funciones, dando además la de presentación y despedida.
Dado el personal de que se compone y lo bien que en todas partes han cumplido, esperamos tengan feliz entrada en esta localidad, por ser las obras que se pondrán en escena escogidas del repertorio de zarzuelas que más han agradado por doquier, y únicas funciones que este público ansia.
Sentimos no sea más amplio el teatro para que todos pudieran apreciar las bellezas de las siguientes zarzuela que se representarán: *El Puño de Rosas, Los Traperos, El Barquillero, Los Granujas, El terrible Pérez, La Reina Mora, Las Campanadas, La corria de toros El Santo de la Isitra, La buena sombra, Los Descamisados, La Marcha de Cadix, San Juan de Luz, El Bateo* y algunas otras.
A. de S.

POR TELÉFONO

SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos
PRIMERA CONFERENCIA
Madrid 10.—(11 mañana).

Huelgas generales

En Zaragoza
Nos dice nuestro corresponsal en Zaragoza que al *meeting* celebrado ayer tarde en la Casa-Lonja, concurrieron menos obreros que al verificado el domingo último.
El presidente de la Junta directiva de obreros carpinteros rogó al delegado del gobernador que retirase la policía de los alrededores del edificio, pues de lo contrario no se realizaría el acto.
El inspector jefe de vigilancia accedió a la pretensión.
Antes de comenzar el *meeting* penetraron en el local varias jóvenes, las cuales fueron acogidas con silbidos, que bien pronto se convirtieron en una ovación, al enterarse de que eran obreras que acababan de dejar el trabajo.
Empezó el *meeting* dando lectura del acta de la reunión celebrada por la mañana por los patronos con el alcalde y de la solución en ella propuesta.
El presidente habló de las referidas bases.
«Todos van a decir—añadió—que los carpinteros somos unos revolucionarios, porque esa canalla (aludiendo a los patronos) nos lleva a serlo.»
Francisco García dijo que la propuesta de los patronos es un reto grave, al cual habrá que contestar: Abogó porque continúe la huelga.
Otros varios obreros pronunciaron violentos discursos, basados en ideas y propósitos radicales.
Eduardo Berenger manifestó que si los patronos no acceden a sus peticiones, las

Folleto del DIARIO DE BURGOS (55)
Un millonario del Cabo
por ciento? añadió con guasa. Me cuidaré muy bien de consentir que me cojas tú.
De repente tendió los brazos hacia atrás, y antes de que pudiera advertir lo que iba a hacer dejó deslizar el gabán, lo cual consiguió muy fácilmente por ser las mangas muy anchas y estar forradas de seda suave y reluciente.
Aquel repentino é inesperado movimiento me hizo perder el equilibrio y caí al suelo con la prenda en la mano. Lo peor de todo fué que recibí un tremendo golpe en la espalda.
En cuanto al coronel, lanzó una carcajada estrepitosa, apretó a correr de nuevo y desapareció a la vuelta de una esquina.
Pasaron algunos instantes. Cuando pude recobrar el ánimo y levantarme del suelo llegaron Carlos y sus amigos. Inmediatamente les expliqué lo que había ocurrido, y mi señor cuñado, lejos de agradecer lo que por él había hecho, y que me costó tener el brazo casi roto y gastarme los cuartos en un traje nuevo de etiqueta, me dijo con

el mayor sarcasmo que, ya que le había tenido entre las manos, bien podía haberle su estado.
—Sólo un estúpido como Seymour le hubiera dejado escapar, añadió.
—Mas vale poco que nada, contesté con resignación. Por lo menos me quedé con el gabán, lo que, tal vez, nos servirá de algo.
Cojeando y con el cuerpo dolorido volví a casa de Wrenge d, llevando el gabán en la mano. Nos pusimos a registrarlos enseguida y ni siquiera tenía el nombre del este. La cinta en que suele aparecer el nombre de la sastrería había sido reemplazada por otra completamente lisa. Registramos el bolsillo de pecho y encontramos un pañuelo blanco, de hilo finísimo, pero también sin marca ninguna. Pasamos a los bolsillos de los costados.
—¡Hola! ¿qué es esto? exclamé con aire de triunfo.
Era la carta que el criado le había entregado poco antes en presencia de todos, y que decía así:
«Pablo queridísimo: Te advertí que era peligroso lo que pensabas hacer y no quisiste escucharme. Examinando los periódicos de esta noche para enterarme del último precio de los Cloetordops quedé aterrada al ver un despacho de Inglaterra cuyo texto es

éste: «Mr. Algernon Colyard, el célebre poeta, se halla gravemente enfermo en su posesión de Devonshire. Ofrece pocas esperanzas de vida.» Para cuando recibas estas líneas todo Nueva York se habrá enterado. No pierdas ni un segundo. Di que me has dado un ataque tan súbito como inesperado y despidete en seguida, lo mas pronto posible. No vuelvas al hotel; he mandado ya sacar los baúles. Te espero en casa de María. Siempre tuya carísimamente, Margot»
—Es de suma importancia, exclamó Carlos. Con esto ya podremos averiguar algo. Por lo pronto resulta que su verdadero nombre es Pablo y Margot el de la mujer que le acompañaba.
Introduje otra vez la mano y saqué una sortija. Sin duda cuando vió que le perseguía con tanta insistencia, metió aquellas cosas en el bolsillo apresuradamente, y en el momento del encuentro se olvidó de sacárselas.
Examiné la sortija. Era la que me había llamado la atención cuando estubo sentado un poco aparte de nosotros y la que llevaba en el dedo mientras jugábamos al *poker*. La joya del centro tenía varias facetas, las cuales terminaban en punta, viniendo a formar una especie de pirámide.
Las facetas eran ocho: dos esmeraldas, dos

amátistas y tres rubíes. La octava, ó sea aquella que formaba ángulo recto con los ojos de que llevaba la sortija, no era ninguna piedra, sino un pequeñísimo espejo de forma convexa. Al momento comprendí la trampa. Mientras mi cuñado daba los naipes, el *fumo o poeta* tenía la mano sobre la mesa, y cuando por medio del espejito veía que los palos y los puntos de sus cartas eran mejores que los de Carlos, llegaba su *inspiración* y añanzaba su suerte, ó mejor dicho su conocimiento del juego que venía. El monóculo que llevaba en un ojo debía ser de un fuerte cristal de aumento, lo cual, por otra parte, le ayudaba mucho para la trampa.
Para hacer a prueba nos pusimos a jugar, llevando la sortija en el dedo. Aun sin ayuda del monóculo pude distinguir sin dificultad ninguna el número de puntos y los palos de las cartas que se daban.
—Eso es portarse como un canalla, exclamó Wrengeold. Créeme tal vez quería probarnos que aun los especuladores de Nueva York ponen límite a algunas cosas.
—Verdaderamente, contestó el editor. Es legal apoyar a la habilidad, estupidez apoyar a la suerte; apoyar el conocimiento fijo...
—Inmoral, interpuso.
—Un buen negocio, añadió el editor.
—Después de todo, dijo Carlos, la cosa es

muy sencilla. Seguramente lo hubiera visto yo si otro lo hubiese hecho, pero me desorienté completamente con su charlatanería. En eso estriba el éxito de sus trampas. Sabe distraer la atención de todos para que no se fijen en lo que hace, y uno no se da cuenta hasta que la cosa no tiene remedio.
Ocioso será decir que avisamos a las autoridades de Nueva York, y que éstas prometieron hacer todo lo posible para cogerle, pero el resultado fué el mismo de siempre. El coronel había desaparecido y ni rastro se encontró de él en ninguna parte. Las señas «en casa de María» de nada sirvieron en una ciudad como aquella.
Pasamos otros quince días en Nueva York, pero inútilmente. La única prueba que tuvimos de que el coronel no había salido de América fué una de las consabidas cartas llena de insultos, que decía así:
«¡Oh eterno crédulo! Desde que me despedí de usted en el Lago Jorge he dado una vuelta por Londres para regresar aquí. En la capital de la Gran Bretaña tenía pendientes algunos negocios, pero los he despachado ya. Las excesivas atenciones que me dispensaba la policía me obligaron a marchar en busca de aventuras hacia el Norte, y vine aquí para enterarme de si continuaba usted siendo tan cándido. Quiso la casualidad que

autoridades deben incautarse de las fábricas y de los talleres.

«No crean—prosiguió diciendo—que porque no contamos con armas nos van a amilanar. El acero y el plomo se funden con el fuego».

Otro orador propuso la jornada de ocho horas, continuando la huelga general hasta conseguirla.

Una voz en el público.—No todos estamos conformes. (Expectación).

El presidente dice que no puede conceder la palabra más que a los oradores previamente designados.

Habló después otro obrero, diciendo que los patronos quieren proporcionar un día de luto a Zaragoza, y que la prensa todo lo echa a perder.

«Sigamos luchando—agregó—hasta sucumbir».

Otro indicó que hoy irían los obreros a la huelga general, con todas sus consecuencias, afirmando que la revolución social se impone.

«El acto que realizamos—dijo otro orador—lo hacemos como obreros, no como anarquistas».

«Hoy procedemos con cordura, pero si el acuerdo continúa, la huelga general será cada vez más violenta, hasta que la burguesía no tenga ni agua para beber».

Oídas todas las opiniones, se acordó persistir en la huelga general.

Al salir del meeting fueron acogidas con alabidos dos parejas de lanceros.

Estos dieron unas cargas de la que resultaron dos heridos, originándose carreras y sustos.

Telefonemas de esta madrugada amplían los detalles relativos a éste incidente.

Cuando saltan los concurrentes del meeting, pasaban por la calle de San Gil cinco lanceros del Rey, dos cabos y tres soldados.

Por la misma calle iban corriendo unos chiquillos que silbaban.

Uno de los cabos, lanza en ristre, dió el alto y arremetió contra un grupo: el caballo resbaló, cayendo el jinete al suelo.

Esto produjo bastante agitación. De las Casas Consistoriales salió una sección de la guardia civil, dirigiéndose por la calle del Conde de Reparaz.

Aumentó la confusión, promoviendo carreras: las pocas tiendas que permanecían abiertas volvieron inmediatamente sus puertas. En una palabra la alarma fué grandísima.

La guardia civil tuvo que despejar la plaza de la Seo.

Atribuyese lo ocurrido a imprudencia del cabo que mandaba el piquete de lanceros.

El gobernador ha prometido a la Junta de la sociedad de carpinteros que dicho cabo sufrirá un castigo.

La población está alarmada ante las amenazas que fulminaron los oradores del meeting.

En Logroño

En la capital riojana toma también muy mal aspecto la cuestión social.

En el Centro Obrero se habían reunido anteanoche en asamblea las sociedades de resistencia, para dar a conocer el resultado de las gestiones practicadas cerca de los patronos albañiles.

Hablaron varios obreros en pro y en contra de la huelga, y en vista de lo avanzado de la hora, se aplazó la reunión hasta ayer.

A las cinco de la mañana veíanse por las calles grupos de obreros que excitaban a sus compañeros a dejar el trabajo.

La policía se hallaba distribuida por diferentes puntos.

A la hora prevenida salían del Centro Obrero unos doscientos individuos que habían aceptado la huelga general.

Dirigiéronse a los talleres, algunos de los cuales se cerraron, engrosando el número de huelguistas.

Ante la intimación del jefe de policía, quien les hizo ver que estaban realizando un acto ilegal, se retiraron al Centro Obrero, designando comisiones que fueran a visitar las fábricas.

Los directores del movimiento habían sido llamados al gobierno civil, frente al cual estaban situadas algunas parejas de caballería de la benemérita.

Una comisión subió al despacho del gobernador, y éste les expuso también la ilegalidad de una manifestación que no estaba autorizada, invitándoles a que se retiraran.

Los comisionados dijeron que ellos iban detrás de los manifestantes para evitar desórdenes, y que habiendo sido clausurado el Centro, no tenían donde reunirse.

De nuevo volvieron los delegados a conferenciar con el gobernador, sobre el nombramiento de la nueva Junta del Centro.

Dicha autoridad les recomendó que procedieran con sensatez y orden.

En las fundiciones, talleres y fábricas la paralización es casi completa, hallándose también cerradas las imprentas.

Desde San Sebastián

Según noticias de San Sebastián, existe allí absoluta calma política.

S. M. el Rey regresó de Vitoria a la hora fijada, esperándole su augusta madre, la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa.

Los periodistas hablaron con el ministro de Estado, quien les comunicó detalles de la estancia de D. Alfonso en Vitoria.

Habló también de la huelga de Zaragoza, reflejando impresiones poco satisfactorias.

En San Sebastián circula el rumor de que a primeros de Septiembre asistirá el Rey a una partida de caza en unas posesiones de Pueyo.

Habla el señor Dato

El señor Dato ha hecho en Vitoria algunas declaraciones al director de esta Agencia.

Dijo que no le conocen bien quienes le atribuyen determinadas actitudes.

Insistió en que apoyará resueltamente al señor Maura, convencido de que éste sabrá mantener la unidad del partido conservador, y resolverá cuantos conflictos se presenten, los cuales, por otra parte, no serán muchos ni insolubles.

Opina que las Cortes se abrirán en la segunda quincena de Octubre, ocupando la presidencia el señor Romero Robledo, aun cuando sea nueva legislatura.

En este punto declaró el señor Dato que él y sus amigos apoyarán la candidatura del señor Romero.

«Pierden el tiempo—añadió—quienes hablen de incorrecciones que no se compadecen con mi carácter».

Afirmó dicho exministro que ha apoyado y apoyará al Gabinete Maura, mientras cuente con la confianza de la Corona y con el apoyo del señor Silveira, que no han de faltarle, gobernando como gobierna, y terminó diciendo al señor Mencheta:

«Desmienta usted cuantos rumores circulen en contrario».

Los caminos vecinales

La Gaceta publica hoy una Real orden del ministerio de Agricultura, disponiendo que las provincias que no hayan contratado con el Estado la construcción de los doscientos kilómetros de caminos vecinales, puedan solicitarlo en el término de tres meses.

Además se dictan reglas acerca de aquellos caminos vecinales que hayan de ser sometidos a revisión.

Plancha policiaca

Según noticias de Santander, la policía detuvo anoche en la fonda de Ontaneda, considerándole como sospechoso, al notable escritor señor Martínez Ruiz (Azorin), redactor del periódico España.

Deshecho el error, el señor Martínez Ruiz fué puesto inmediatamente en libertad.

Prensa de Madrid

El Imparcial dedica su editorial de hoy a solicitar justicia del Rey, con motivo de haber sido denunciados los números de ayer de dicho periódico y de El Gráfico, por ocuparse de los sucesos de Alcalá del Valle.

Dice El Imparcial que solo desea que se depure lo ocurrido.

El Liberal, ocupándose también de lo de Alcalá del Valle y de las denuncias de la prensa, entiende que debe abandonarse este sistema de depurar los hechos, con el fin de desvanecer toda sospecha ó duda en el extranjero.

El País combate que se persiga a la prensa bajo el pretexto de amparar a los institutos armados.

Compara la conducta que aquí se sigue con la observada por Francia en ocasión del proceso Dreyfus.

España recuerda frases de Cánovas del Castillo, con motivo del conflicto creado por las huelgas.

«El Estado debe favorecer todas las soluciones que se hallen dentro de la legalidad, sin acudir a la violencia».

Considera dicho periódico la huelga de Zaragoza como un síntoma favorable a la propaganda libertaria.

El Universo censura la conducta del obispo de Laval, confiando en que no ha de traer perturbaciones a la Religión.

El Globo cree que la prensa no debería ocuparse con tanta extensión de las huelgas, puesto que de ese modo contribuye a favorecerlas y propagarlas.

Aconseja a los patronos que se constituyan en sociedades de resistencia.

Lotería Nacional

En el sorteo que acaba de celebrarse han resultado premiados los siguientes números:

Con 250.000 pesetas el 12.293 (Madrid).

Con 100.000 el 2.752 (Palma).

Con 55.000 el 12.706 (Valencia).

Y con 6.000 cada uno de los números 15.045, 8.653, 8.650, 7.694, 8.811, 4.043, 3.592, 1.769, 7.541, 2.473, 8.081, 13.903, 15.646.

MENCHETA.

Crónicas veraniegas

El Sardinero 9

Este hermoso pedazo de costa Cantábrica, en el cual la naturaleza parece que ha querido colocar todos sus encantos, se prepara a festejar a su patrón, y al mismo tiempo procura que los muchos veraneantes que le honran con su presencia, se vayan, al concluir la temporada, dispuestos a volver la próxima.

Diversiones no faltan, especialmente durante el mes de Agosto; en el teatro del Gran Casino actúa la compañía de Salvat, y el viernes próximo hará su debut una gran compañía de verso, bajo la dirección de Ricardo Manso y Josefina Bianco, su señora, y en la que figuran artistas tan aplaudidos por el público burgalés, como son Puga y Reig.

Ayer llegó Maura; venía a su pueblo predilecto, y venía por mar, pues rehuye el ir en ferrocarril siempre que puede.

Desde mucho antes de la llegada, el muelle de Santander aparecía ocupado militarmente. Un cordón de guardia civil de infantería se encontraba colocado a lo largo del embarcadero, la caballería patrullaba en parejas, también por el muelle, y toda la fuerza de orden público se hallaba dispuesta en los alrededores. También en el camino del Sardinero y hasta el hotel que ocupa el señor Maura, se hallaban escalonadas parejas de la benemérita.

Llegó el momento de atracar al muelle, y saltó a tierra D. Antonio, subió al coche y partió al galope.

Los periódicos de Santander dicen que al desembarcar el señor Maura la gente permaneció en actitud respetuosa, y que de algunos grupos salieron silbidos; pero los informes particulares, y lo que aquí todo el mundo sabe, es que la silba fué terrible, y las muestras de desagrado del público grandes.

Y como no da más de sí la semana, se despide hasta la próxima lata.

Equis.

NOTICIAS

Ha subido al Cielo, a los 19 meses de edad, la niña Severina del Rio y Martínez, a cuyos padres D. Enrique y D.ª María de los Dolores enviamos nuestro sentido pésame.

Anteayer, a las diez y media próximamente de la mañana, ocurrió en Miranda un sensible accidente.

Un carro de la fabrica de harinas del señor Espeso, atropelló en la calle Real al anciano de 76 a 78 años de edad Antonio Trepana, pasándole una de las ruedas por la cabeza y el cuello, de cuyas heridas falleció en el acto.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Según vemos en el Herald de la Rioja, nuestro querido amigo y paisano D. Victor Ebro Fernández, gobernador que fué de Logroño, y D. Nicolas Ibañez Martínez, interventor de los ferrocarriles del Norte, solicitan se abra la correspondiente información é instancia del expediente, en averiguación de si resultan méritos suficientes para su ingreso en la orden civil de Beneficencia, con motivo de los servicios prestados en la catástrofe de Torremontalvo.

Esta noche, en el expres, saldrá para Valladolid el general Martitegui.

El socialista Vicente Barrios, natural de esta provincia, es el candidato votado por la Unión general de trabajadores para asistir al Congreso Internacional Socialista de Amsterdam.

Por haber transcurrido los cuatro meses de luto riguroso por el fallecimiento de la reina doña Isabel II han llevado las clases militares, a partir de mañana se cesará por Real orden de llevar el luto de referencia.

En el almacen de vinos de Rioja de M. Ruiz y C.ª, Vitoria 16, se ha puesto a la venta una partida de vino clarete al precio de 9.50 pesetas los 16 litros.

También se venden en este establecimiento los acreditados vinos tinto, claro y ojalado de Aldeanueva de Ebro, y blanco de Alicante.

La Gaceta de anteayer publicó la convocatoria para cubrir por oposición 50 plazas de ayudantes de obras públicas, detallando todos los requisitos y circunstancias que han de reunir los aspirantes.

Los exámenes tendrán lugar en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, y versarán sobre las materias expresadas en los programas publicados en la Gaceta de Madrid de 23 de Mayo del año próximo pasado, llevándose a cabo en la forma prevenida en las instrucciones que proceden a dichos programas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la secretaria de dicha escuela, antes de las cuatro de la tarde del día 30 de Noviembre próximo.

Los exámenes comenzarán el 9 de Enero de 1905 ante el tribunal que se designará oportunamente.

Desde Sevilla dan cuenta de las diferencias entre los duros falcos, cuya fabricación acaba de descubrirse en aquella capital, y los legítimos.

La cantidad de plata es la misma en unos y otros, diferenciándose sólo en detalles de acuñación.

En el anverso, detrás de las letras que dicen «Alfonso XIII», etc., el cordón de la moneda existe junto al borde está muy mal imitado, y en el busto el cuello resulta más estrecho.

Los troqueles intervinieron son tres, dos con el busto de Alfonso XIII, y años 1892 y 1898, y otro de Alfonso XII, del año 1895.

El señor presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia, nos ha honrado con la siguiente comunicación:

«Ha quedado constituido el Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia, en virtud de lo dispuesto en la R. O. de 8 de Abril último y nombrada su Junta directiva que ha de funcionar bajo mi presidencia y está compuesta de los señores siguientes:

Vicepresidente, D. Julian de las Heras. Vocal, D. Nicolas García. Tesorero D. Fabian Barriocanal. Contador, D. Alberto Velasco. Secretario, D. Federico de la Llera.

Al comunicarlo a V., cumpla el grato deber de ofrecerle, en su nombre, la más eficaz cooperación para todo cuanto interese al servicio público, así como la colaboración personal más distinguida de cada uno de sus individuos.

Al mismo tiempo tengo el gusto de comunicarle el acuerdo tomado por este Colegio en junta general, celebrada el día 10 del pasado Mayo, haciendo constar su agradecimiento por la atención que tuvo de ofrecer su periódico, como órgano oficial del mismo, cuyo ofrecimiento fué aceptado por unanimidad.

Dios guarde a V. muchos años. Burgos 9 de Agosto de 1904.—El presidente, Emilio de la Fuente. Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.»

Noticias militares.—Se ha concedido pensión de 137 pesetas anuales, pagaderas por esta Delegación de Hacienda, a D. Joaquín López Gutiérrez, padre del soldado José López Pérez.

La guardia civil de Buniel da cuenta de la desaparición del joven Fidel Tajadura Martínez, de 17 años, que se ausentó el domingo de la casa paterna del pueblo de Frandovineza.

En el pueblo de Royuela, un individuo llamado Tomás Gutiérrez Pascual, de diecinueve años, ha herido gravemente de un garrotazo en la cabeza a su padre Deogracias Gutiérrez Ceballos, a causa, según parece, de antiguos resentimientos.

El agresor se presentó espontáneamente al juzgado, siendo conducido por la guardia civil a la cárcel de Lerma.

En San Martín de Rubiales, un sujeto llamado Jacinto Esteban, hirió de gravedad en la cabeza con una podadera a su convecino Fausto Andrés, é intentó cortarle el cuello. Después trató él de arrojarle al Duero, evitándole otras personas.

El Esteban es también presunto autor de un hurto de mieces a Julián Sanz.

Con motivo de las fiestas de Briviesca, se expenderán billetes económicos de ida y vuelta a las siguientes precios:

Burgos, 5.55 pesetas en segunda y 3.85 en tercera; Quintanapalla, 3.70 y 2.25; Santa Ojalá, 1.70 y 1.05; Calzada de Bureba, 1.40 y 0.85; Pancorbo, 2.65 y 1.60; Miranda, 4.85 y 2.90; Haro, 7.05 y 4.25.

Estos billetes se expenderán los días 14, 15 y 16 de Agosto, siendo valederos para regresar los días 14, 15, 16 y 17 del referido mes.

Tanto el viaje de ida como el de regreso se verificará por todos los trenes, excepto los expresos y correos.

Ayer tuvo lugar el entierro de D. Lázaro Sebastián, empleado de la Administración

de consumos, siendo la concurrencia numerosísima.

El funeral tendrá lugar mañana, a las ocho, en Santa Agueda.

D. E. P.

Programa de las piezas que tocará esta noche, de nueve a once, en el paseo del Lealtad:

- 1.ª Pasodoble, El flamenco, Calvia. 2.ª Polka, Capricho, Roig. 3.ª Sinfonía, Poeta y aldeano, Suppé. 4.ª Valsee, Zuleika, Fare. 5.ª Gavota, Regentí, Roig. 6.ª Pasodoble, Gloria a España, Izquierdo.

En el correo de la mañana de hoy, ha llegado a esta capital el Ilmo señor Obispo Zamora.

En término del pueblo de Redondo (rindad de Sotocueva), el tren correo nº 2 de la línea de la Robla a Valmadrera arrolló el domingo a un carro de labranza.

El vehículo y los bueyes que lo conducían quedaron destrozados, y el conductor, Peña Maza, recibió lesiones de poca importancia.

Solemnes han resultado los cultos celebrados en la parroquia de San Lorenzo honor del Santo titular.

El templo, muy bien adornado, se halla constantemente lleno de fieles.

En la función principal ha hecho mérito el penegrico del Santo el Sr. D. Valentin Ortiz, beneficiado de la Seo.

Las funciones populares muy animadas habiéndose situado la música para el día en la Plaza Mayor.

La guardia municipal ha decomisado la revisión efectuada esta mañana, ocho sos de peracado fresco.

Agustin Quintanilla, de 17 años, ha curado en la casa de Socorro de una lesión en la frente.

En el retén municipal han estado dos unos chiquellos que penetraron huerta a coger fruta.

Todas las misas que se celebran en la iglesia de San Cosme y San Damián de nueve en el Carmen, serán aplazadas en la iglesia de San Cosme y San Damián, en virtud de lo dispuesto en la R. O. de 8 de Abril último y nombrada su Junta directiva que ha de funcionar bajo mi presidencia y está compuesta de los señores siguientes:

Vicepresidente, D. Julian de las Heras. Vocal, D. Nicolas García. Tesorero D. Fabian Barriocanal. Contador, D. Alberto Velasco. Secretario, D. Federico de la Llera.

Al comunicarlo a V., cumpla el grato deber de ofrecerle, en su nombre, la más eficaz cooperación para todo cuanto interese al servicio público, así como la colaboración personal más distinguida de cada uno de sus individuos.

Al mismo tiempo tengo el gusto de comunicarle el acuerdo tomado por este Colegio en junta general, celebrada el día 10 del pasado Mayo, haciendo constar su agradecimiento por la atención que tuvo de ofrecer su periódico, como órgano oficial del mismo, cuyo ofrecimiento fué aceptado por unanimidad.

Dios guarde a V. muchos años. Burgos 9 de Agosto de 1904.—El presidente, Emilio de la Fuente. Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.»

Noticias militares.—Se ha concedido pensión de 137 pesetas anuales, pagaderas por esta Delegación de Hacienda, a D. Joaquín López Gutiérrez, padre del soldado José López Pérez.

La guardia civil de Buniel da cuenta de la desaparición del joven Fidel Tajadura Martínez, de 17 años, que se ausentó el domingo de la casa paterna del pueblo de Frandovineza.

En el pueblo de Royuela, un individuo llamado Tomás Gutiérrez Pascual, de diecinueve años, ha herido gravemente de un garrotazo en la cabeza a su padre Deogracias Gutiérrez Ceballos, a causa, según parece, de antiguos resentimientos.

El agresor se presentó espontáneamente al juzgado, siendo conducido por la guardia civil a la cárcel de Lerma.

En San Martín de Rubiales, un sujeto llamado Jacinto Esteban, hirió de gravedad en la cabeza con una podadera a su convecino Fausto Andrés, é intentó cortarle el cuello. Después trató él de arrojarle al Duero, evitándole otras personas.

El Esteban es también presunto autor de un hurto de mieces a Julián Sanz.

Con motivo de las fiestas de Briviesca, se expenderán billetes económicos de ida y vuelta a las siguientes precios:

Burgos, 5.55 pesetas en segunda y 3.85 en tercera; Quintanapalla, 3.70 y 2.25; Santa Ojalá, 1.70 y 1.05; Calzada de Bureba, 1.40 y 0.85; Pancorbo, 2.65 y 1.60; Miranda, 4.85 y 2.90; Haro, 7.05 y 4.25.

Estos billetes se expenderán los días 14, 15 y 16 de Agosto, siendo valederos para regresar los días 14, 15, 16 y 17 del referido mes.

Tanto el viaje de ida como el de regreso se verificará por todos los trenes, excepto los expresos y correos.

Ayer tuvo lugar el entierro de D. Lázaro Sebastián, empleado de la Administración

to) farm... todas... BBERU... Ag... emedac... memor... Lo acor... curar l... tinos, h... a y Am... que se... de 2a... BBERU... Ag... emedac... memor... Lo acor... curar l... tinos, h... a y Am... que se... de 2a... BBERU... Ag... emedac... memor... Lo acor... curar l... tinos, h... a y Am... que se... de 2a...

